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Пояснювальна записка

Дошкільне дитинство – період, коли відбувається інтенсивний пізнавальний розвиток. У повсякденному житті, у спілкуванні з дорослими, в процесі спеціально організованого навчання дитина переходить від невідомого до відомого, від незрозумілого до зрозумілого.

Спостереження і діагностичне обстеження старших дошкільників свідчать, що є діти, які мають проблеми у розвитку пізнавальної сфери – це низький рівень пам’яті, уваги, мислення, саморегуляції, що викликає тривожність,  невпевненість у собі, небажання вчитись, страх школи.

Актуальність проблем пізнавального розвитку дошкільників і пошуки способів надання їм допомоги при вступі до загальноосвітнього навчального закладу зумовила необхідність створення програми корекційно-розвивальної роботи з розумового розвитку для дітей старшого дошкільного віку „Країна знань” (для дітей з низьким рівнем інтелекту).

Заняття з дитиною проводяться в індивідуальній формі. Ефективність індивідуального напряму корекційної роботи практичного психолога полягає в тому, що на таких заняттях найкраще здійснюється індивідуальний та диференційований підходи до кожної дитини. Адже діти, які мають низький рівень інтелектуального розвитку, здебільшого не виявляють належної активності під час роботи на групових заняттях, не бажають навчатися, виконувати завдання. Це зумовлене тим, що в них ще несформовані навички конструктивного спілкування, вони не вміють відстоювати свою думку та аналізувати роботу інших, важко ідуть на контакт. Саме індивідуальні заняття допоможуть психологу встановити тісний позитивний контакт з дитиною, викликати в неї бажання вчитися та співпрацювати, належним чином простежити за набуттям та вдосконаленням у дитини певних знань, умінь та навичок.

Оскільки гра є провідною діяльністю дитини, то під час вирішення поставленої мети пріоритетного значення надається ігровим методам – дидактичним іграм та вправам,  методам та прийомам за ТРВЗ, рухливим паузам, графічним завданням. Підібрані  різноманітні і варіативні ігри та вправи, згруповані за принципом „від простого до складного”.

Мета програми – розвиток пізнавальних здібностей у дітей старшого дошкільного віку з низьким рівнем інтелекту.

Завдання програми:

1. Розвивати у дітей:
- візуальне, аудіальне, кінестетичне  сприйняття;                                                   
- уяву, наочно-образне, логічне, творче мислення;

- увагу, пам'ять;

- саморегуляцію, мовлення.

2. Сформувати вміння виконувати завдання за зразком та без нього.

3. Вчити робити аналіз, синтез, класифікацію явищ та предметів, розуміти причинно-наслідкові зв’язки.
Етапи реалізації програми. 

1. Проведення індивідуальної психодіагностики дітей старших груп (Додаток 1). Отримані результати фіксуються у зведеній таблиці вхідної діагностики (Додаток 2) (вересень-жовтень).
2. Ознайомлення з результатами діагностування педагогічних працівників ДНЗ з метою розробки плану спільних дій  щодо проведення занять (жовтень).
3. Індивідуальне консультування батьків за результатами діагностики, надання рекомендацій щодо розвитку та виховання дітей (протягом року).
4. Відбір дітей для проведення занять за програмою (вересень-жовтень).
5. Проведення занять (жовтень-квітень).
6. Повторне діагностування дітей з метою виявлення динаміки їхнього розвитку і результативності занять (травень).
Структура занять. Програма складається з 15 індивідуальних занять, які проводяться 1 раз в тиждень у другій половині дня. Тривалість кожного заняття – 15-25 хвилин. Період  проведення занять: жовтень - квітень. 
Програма корекційно-розвивальних занять
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Заняття №1

Мета: закріпити знання про кольори та геометричні фігури,   розвивати логічне мислення, увагу та саморегуляцію, виховувати впевненість у собі.

Обладнання: кольорові паперові квіти; роздатковий матеріал до гри «Пара до пари»; геометричні фігури до гри «Полічи фігури»; графічні зображення фігур (додатки 3 - 5).

                                      Хід заняття

 І. Вітання.

  Психолог і дитина вклоняються один одному, всміхаються і кажуть „Вітаю”, торкаються долонями.

ІІ. Гра „Збери букет”.

  Дитині пропонується зібрати букет з паперових квітів різного кольору.

ІІІ. Гра „Пара до пари”.

  Дитина повинна із 4-х предметів вибрати той, який пов’язаний із заданим малюнком . 
ІV. Рухлива хвилинка „Будь уважний”.

  Дитина виконує відповідні рухи до названого числа.

1 - стрибати

2 - ходьба на місці

3 - присідати

4 - стояти
V. Гра „Полічи фігури”.

  Дитині пропонується порахувати:

     1. Трикутники.

     2. Чотирикутники.

     3. Кружечки.
VІ. Графічне завдання.

Обвести за пунктиром фігури та назвати їх.
VІІ. Прощання.

Психолог і дитина беруться за руки, ритмічно їх розгойдують і промовляють слова : „Усім, усім – до побачення!” 
Заняття №2
Мета: закріпити вміння групувати предмети, розвивати увагу, зорову та слухову пам’ять, саморегуляцію, виховувати наполегливість.

Обладнання: зображення рибок до гри «Чим схожі, а чим – ні?», предметні картинки, графічні зображення фігур (додатки № 6 – 8).

                                      Хід заняття

І. Вітання.  

ІІ. Гра „Чим схожі, а чим – ні?” .

  Дитина повинна знайти, чим схожі і чим відрізняються зображені рибки.
ІІІ. Гра „Розклади по групах” .

  Дитині пропонується класифікувати картинки по групах.
ІV. Рухлива хвилинка.
V. Гра „Запам’ятай слова”.

  Дитина запам’ятовує 10 слів, не пов’язаних між собою за  змістом. Вона повинна їх запам’ятати і відразу ж повторити. Гру рекомендується повторити через декілька днів, тиждень. Якщо кількість слів, що їх пригадала дитина,    зростає,  значить пам'ять   покращується.

 Слова:  собака, дерево, літак, тарілка, будинок, мама, сонце, помідор, стілець, море.

VІ.  Графічне завдання.  
   VІІ.  Прощання.  

Заняття №3
Мета: продовжувати розвивати слухову та зорову пам’ять, логічне мислення та саморегуляцію,  наочно-образне мислення.

Обладнання:  роздатковий  матеріал до гри «Відшукай», «П’ятий зайвий»; графічні зображення фігур (додатки № 9 – 11).
                                       Хід заняття

І. Вітання.

ІІ. Гра „Запам’ятай 10 слів”(див. заняття № 2).
ІІІ. Гра „Відшукай”.  

  Дитині пропонується знайти деталі малюнка на загальному зображенні.
ІV. Рухлива хвилинка.

  Розминаємо по черзі пальчики правої та лівої руки.
Братику, братику, де ти був?  (кругові рухи великим  пальцем)

З цим братиком (торкаються великий і вказівний пальці) в ліс ходив,
А з цим братиком (великий + середній)  борщ варив.
З цим братиком (великий + безіменний) в лузі гуляв,

А з цим (великий + мізинець) – пісеньку співав.
V. Гра „П’ятий  зайвий”.

Дитині пропонується знайти зайвий предмет з пяти та пояснити свій вибір.
VІ. Графічне завдання.  
VІІ. Прощання.
Заняття №4
Мета: закріплювати знання про частини доби та геометричні фігури, розвивати логічне мислення, саморегуляцію, виховувати самостійність,     самовпевненість.

Обладнання:  сюжетні картинки; роздатковий матеріал до гри «Добери пару» (додаток № 12).

Хід заняття

І. Вітання.  

ІІ. Гра „Коли це відбувається?”

Дитині пропонується розглянути сюжетні малюнки і назвати, яка частина доби на них зображена, пояснити свою відповідь. Наприклад, хлопчик  спить – ніч,( тому що хлопчик відпочиває) і т.д.
ІІІ. Гра „Добери пару”.

Потрібно відшукати до певної картинки пару з 5-ти запропонованих. Пояснити свій вибір.

         Замок – ключ                      Стіл – стілець                      
ІV. Гра „Склади фігури”.

  Дитині пропонується з частинок скласти геометричні фігури (круг, квадрат, трикутник).

V. Рухлива хвилинка. 

VІ.  Гра «Назви по три предмета».

Дитині пропонується назвати три овоча, три фрукта, три тварини, три птаха, три дерева. 

VІІ. Прощання.
Заняття №5
Мета: розвивати зорове сприйняття та пам'ять, наочно - образне мислення, саморегуляцію та спостережливість.

Обладнання:  різноманітні іграшки; рахівні  палички; сюжетна картинка; графічні зображення ( додатки  № 13 – 15 )
Хід заняття

І. Вітання.

ІІ. Гра „Що зникло?”
На столі розміщуються іграшки (5-9), дитина їх запам’ятовує, потім заплющує очі, а психолог одну ховає. Дитина повинна назвати зниклу іграшку. З кожним разом кількість іграшок збільшується.

ІІІ. Гра „Знайди 10 кісточок” . 

Дитині пропонується знайти 10 кісточок на малюнку, які    заховав песик.
ІV. Рухлива хвилинка.

V. Гра „Цікаві головоломки”. 

Дитина отримує рахівні палички, з яких вона повинна викласти різноманітні фігури, дивлячись на зразок.
VІ. Графічне завдання. 
VІІ. Прощання.
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